

# Орджоникидзе-Зевская ПРАВДА

Орган Орджоникидзевского Крайкома ВКП(б), Краевого Совета депутатов трудящихся и Ворошиловского горкома ВКП(б).

№ 6 (2387) Четверг 8 января 1942 г. Цена 15 коп.

## Трофеи войск Западного фронта за период с 1 по 5 января 1942 года

По неполным данным, войсками Западного фронта за период с 1 по 5 января 1942 года в боях с немецкими фашистами захвачено: танков — 88, бронемашин — 28, орудий — 337, минометов — 144, противотанковых ружей — 85, пулеметов — 364, автоматов — 86, винтовок — 3.911, снарядов — 73 тысячи, мин — 53.308, патронов — 517 тысяч, пистолетов — 1.000, противотанковых — 50 тысяч, авиабомб 14 тысяч, порох — 3 тонны, самолетов — 5, пуленосов — 1, раций — 19, автоматов — 3.091, мотоциклов — 432, велосипедов — 1.415, тракторов и тягачей — 33, повозок — 477, лошадей — 352, паровозов — 8, вагонов — 264, инженерного имущества — 13 вагонов, лыж — 2 вагона, горючего — 3 вагона, лесоматериала — 10 платформ, аэрофотоаппарата — 1.340 тонн, продовольствия — 1.233 тонны и другое военное имущество.

За время с 1 по 5 января немцы оставили на поле боя свыше 10 тысяч трупов.

За это же время войсками Западного фронта освобождено от немецких оккупантов 572 населенных пункта.

СОВИНОФОРМБЮРО.

## Окружим заботой эвакуированное население

По-разбойничьи напад на Советский Союз, фашистские громады подвергают все уничтожению. В своей зверской злобе к советскому народу гитлеровские разбойники не останавливаются ни перед какими средствами. Они разрушают наши жаркие города и села, уничтожают национальную культуру, творят чудовищные дела бесчестия над гражданским населением.

Хорошо знает эти кровавые истинны двунатых фашистских зверей, основная масса населения своевременно эвакуировалась из фронтовых и прифронтовых районов в глубь страны. В напряженных и трудных условиях войны партия и правительство приняли все меры к тому, чтобы обеспечить транспортом перевозку людей и их имущества в тыловые районы. Вместе с населением эвакуировались и предприятия, большинство которых сейчас на новом месте вступило в строй действующих предприятий.

Десятки миллионов трудящихся заблаговременно переехали на новые места, в тыловые районы. Де-

сятки эвакуированных в города и районы нашего края. Пострадавшие от войны эвакуированное население было тепло встречено трудящимися Орджоникидзевского края. Горючие, районные партийные и советские организации проделали большую работу по изысканию жилья для приезжих, по определению на работу взрослого эвакуированного населения, оказанию материальной и денежной помощи наиболее нуждающимся гражданам. Только в одном г. Ворошиловке сложилось городское и районное Советов за время войны определенное в ФЗО, ремесленное училище, детские сады и детские ясли около 2.000 детей военнослужащих и эвакуированных. Семьям мобилизованных в армию и эвакуированных выданы десятки тысяч рублей единовременных пособий.

Забота об эвакуированном населении — большое государственное дело. Задача заключается в том, чтобы по-братски помочь советским людям, как можно лучше перевести их, связанные с вынужденным переселением, устроить их на работу и получить сполна жилье, дать им возможность принять активное участие в разрешении важнейших мероприятий, проводимых партией и правительством по организации разгрома немецкого фашизма.

Факты, к сожалению, показывают, что еще далеко не все сделано в этом направлении. В ряде районов и городов края местные организации совершенно неудовлетворительно проявляют заботу об эвакуированном населении, нередко проглядывая мимо бездушного, бюрократического отношения к людям со стороны некоторых руководителей колхозов, предприятий и учреждений. На-днях в редакцию поступила письмо от группы товарищей из колхоза «Большевик», Труновского района, в котором они справедливо возмущаются вопиющим невниманием к нуждам и запросам эвакуированных, работающих в колхозе. Большинство из них не обеспечено необходимым жильем, топливом. Правление колхоза, в частности председатель артели Зо-

лоты, несмотря на настоятельные просьбы, не создает нормальные условия для жизни и работы эвакуированных.

Неодорожное отношение к некоторым эвакуированным гражданам наблюдается и в гор. Кисловодске. Е. Сирю — учительница 7-й средней школы, эвакуированная из г. Одессы, пишет, что она находится в плохих материальных и жилищных условиях. Неодорожное ее просьбы к директору школы тов. Дрынкину оказать посильную помощь — к чему не привела. Дрынкин по бюрократически отнесся к жалобе, заявив, что забота об эвакуированных не его дело. Безразличным к судьбе учительницы осталась также и зав. гор. тов. Башенко.

Эвакуированное население — это часть нашей общей советской трудовой семьи, это наши людские резервы. Из числа эвакуированных можно и нужно готовить кадры рабочих и специалистов промышленности и сельского хозяйства, помня при этом, что многие из них осядут на местах и что сейчас, более чем когда-либо, ощущается острая нужда в кадрах.

Общую заботу должны проявлять к себе эвакуированные, а также, оторванные от своих родителей. Но и в этой области также не все обстоит благополучно. Как показала недавняя проверка в Черкессии, Пятигорске, Милводах, Солдатско-Александровском районе, эвакуированные детские дома предоставлены самим себе, спалом и рядом детей не обеспечены необходимым питанием, топливом, неудовлетворительно поставлено медико-санитарное обслуживание, хотя средства, предназначенные на эти цели, полностью не используются. Все это можно поправить, потому что партийные, советские, профсоюзные, комсомольские организации названных городов и районов не уделяют этому делу достаточного внимания. Пятигорский горсовет и горком ВЛКСМ, например, только недавно удосужились взять шефство над детскими домами.

В свое время Крайком ВКП(б) и Крайисполком предупредил секретарей райкомов ВКП(б) и председателей райисполкомов, что они несут персональную ответственность за состояние материально-бытовых и жилищных условий эвакуированного населения. Из всего видно, что некоторые партийные и советские работники до сих пор не сделали для себя из этого соответствующих выводов. Необходимо решительно устранить недостатки в оказании помощи эвакуированным, принять все меры к тому, чтобы люди, приехавшие к нам из фронтовых и прифронтовых районов, были окружены большевистским вниманием и заботой, чтобы и у нас они чувствовали себя как у себя на родине.

Чуткое отношение к эвакуированному населению и в первую очередь к семьям военнослужащих, детям, является долгом перед войнами Красной Армии, храбро сражающимися с фашизмом. Обязанность партийных, советских, комсомольских, профсоюзных организаций, всей общественности — проявлять неустанную заботу об эвакуированных, об их материально-бытовых условиях.

# Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

## О повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Освобождение частями Красной Армии, в процессе его продолжающегося успешного контр-наступления, ряда городов и сельских местностей, находившихся временно в руках германских захватчиков, выявило и с каждым днем все более продолжает выявлять неслыханную картину повсеместного грабежа, всеобщего разорения, гнусных напад, издевательств и массовых убийств, учинившихся немецко-фашистскими оккупантами над мирным населением при их наступлении, во время оккупации и при отступлении. Имеющиеся в распоряжении Советского Правительства многочисленные документальные материалы свидетельствуют о том, что грабежи и разорения населения, сопровождающиеся зверскими издевательствами и массовыми убийствами, распространены во всех районах, попавших под палу немецких захватчиков.

Непрерываемые факты свидетельствуют, что режим ограбления и кровавого террора по отношению к мирному населению захваченных сел и городов представляет собой не какие-то эпизоды отдельных недисциплинированных военных частей, отдельных германских офицеров и солдат, а определенную систему, заранее предусмотренную и поощряемую германскими властями и германским командованием, которые сознательно развивают в своей армии, среди офицеров и солдат, самые низменные, зверские инстинкты.

Каждый шаг германско-фашистской армии и ее союзников на захваченной советской территории Украины и Молдавии, Белоруссии и Литвы, Латвии и Эстонии, карело-финской территории, русских районов и областей несет разрушение и уничтожение бесчисленных материальных и культурных ценностей нашего народа, потерю мирным населением нажитого упорным трудом имущества, установление режима каторжного труда, голода и кровавых расправ, перед ужасами которых бледнеют самые страшные преступления, какие когда-либо знала человеческая история.

Советское правительство и его органы ведут подробный учет всех злодейских преступлений гитлеровской армии, за которые гитлеровский советский народ справедливо требует и добьется возмездия.

Советское правительство считает своим долгом довести до сведения всего цивилизованного человечества, всех честных людей во всем мире заявлено о фактах, характеризующих чудовищные преступления, совершаемые гитлеровской армией над мирным населением захваченной ею территории Советского Союза.

Всюду, где только на советскую территорию вступали германские захватчики, они вели с собой разрушение и разорение наших городов, сел и деревень. Десятки городов, тысячи сел и деревень во время оккупации разрушены, а то и сожжены дотла. Зарегистрированы многочисленные факты разбойничьего разорения и уничтожения германскими войсками городских зданий, предприятий, учреждений, жилых кварталов, как это имело место в Минске, Биеве, Новгороде, Харькове, Ростове, Калинин и других городах. Такие города, как Истра, Клин, Рогачево, Московской области, Вилфанд, Тульской области, Баяна, Сидельной области и ряд других превращены в развалины. Не считая захваченных земель и лесов на Украине и в Белоруссии, в Московской, Ленинградской, Тульской и других областях нашей страны. В селе Делаво, Тульской области, из 998 домов оккупантами сожжено 960. В селе Пожлаевна, Курской области, из 602 домов сожжено 554, в деревне Оверепке, Красноярской области, из 232 домов сожжено 225. Деревня Горенки, того же района, насчитывающая 123 дома, сожжена полностью. В Высоковском районе, Московской области, в деревне Некрасно из 99 домов сожжено 85, в деревне Балваново из 69 домов сожжено 66. Уходя из села Красная Поляна, Мышенское, Ожерелье, Высоково, Московской области, немцы вывезли автоматчиков, которые бутылками с горючей жидкостью обливали дома и зажигали их. При попытках жителей тушить пожары немцы открывали огонь из автоматов. Из 80 домов в селе Мышенское осталось 5 домов, из 200 домов в Ожерелье осталось 8 домов. В деревне Высоково из 76 домов уцелело 3 дома, а из села 70-летнего крестьянина Григорьева Ф. К. «не жгите мою избу» — старик был расстрелян.

В этих преступно-подлых разрушениях наших городов и сел находят свое выражение черная ненависть гитлеровцев к нашей стране, к труду и достижениям советского народа, к тому, что уже сделано для улучшения жизни крестьян, рабочих, интеллигенции в СССР. По эти злодейские преступления захватчиков проводятся всюду и осуществляются по приказу сверху. В захваченном недавно недалеко от города Верховья, Орловской области, приказе по 512-му немецкому полковому полку, подписанном полковником Шиттин, с беспредельной жесткостью говорится: «Зона, подлежащая, смотря по обстоятельствам, эвакуации, должна представлять собой после отхода войск пустыню... В пунктах, в которых должно быть проведено полное разрушение, следует сжигать все дома, для этого предварительно набивать соломой дома, в особенности каменные, имеющие каминные постройки следует взрывать, в особенности надо также разрушать имеющиеся подвалы. Мероприятие по созданию опустошенной зоны должно быть подготовлено и проведено беспощадно и полностью».

Разорая наши города и села, немецкое командование требует от своих войск создавать «зону пустыни» во всех советских местностях, откуда с успехом изгоняют захватчиков войска Красной Армии. Во всюду, где они еще находятся на нашей территории, оккупанты продолжают делать свое подлое дело, по-бандитски превращая населенные местности в «зону пустыни». Они

ная женщина начала кричать и проклинать немцев, называя их бандитами и грабителями, немцы расстреляли ее очередь из автомата, после чего стали расстреливать из автоматов собравшееся население деревни. Повсюду германская армия установила режим кровавых репрессий под предлогом, что сланы не все продовольствие, что отпаны не все теплые вещи, что отпаны не и продуктов происходит недостаточность быстро и т. п. Попытки заявлять германским властям жалобы на мародеров и грабителей рассматриваются как «коммунистическая пропаганда» и сочувствие советской власти и ведут к новым расправам.

В колхозах, чтобы не выпускать колхозное имущество и колхозный скот из своих грабительских рук, немецкие захватчики ввели своих фашистских «управляющих», в число которых набираются в Германии всякие любители грязной наживы из гитлеровской партии, а иногда и подлые выродки из числа наших граждан. В своих приказах германские оккупанты нагло заявляют: «Колхозная земля, колхозное имущество переходит в собственность германской армии». В одном из таких приказов от 9 июля германским командованием было дано распоряжение: «В течение 48 часов после опубликования настоящего приказа все бывшее колхозное имущество, находящееся у селян, должно быть сдано соответствующим управляющим. За невыполнение — расстрел». Так хищные грабители-бандиты расправляются с нашими крестьянами и их добром.

Безудержному грабежу подвержены и городское население во время оккупированных немцами районах. Повсеместно в захваченных нами городах немецкие офицеры и солдаты врываются в квартиры местных рабочих, служащих, интеллигентов, престарелых пенсионеров и, не считаясь ни с чем, не гнушались никаким возрастом, хватали все, что попадалось под руку, от ценных вещей до простой кухонной утвари. В этот разбой мародеров сопровождается кровавыми репрессиями.

Так, в гор. Орле, в центре города, немцы установили всеобщий и повсеместный грабеж, а рядом с ним повесили несколько германских отщепенцев, виновных в грабеже у населения одежды и белья.

В освобожденном Красной Армией гор. Ростове-на-Дону немцы ограбили все магазины, стаскивали с прохожих на улицы одежду и обувь, отбирали у них часы и другие ценные вещи, подвергали повсюду грабительским нападкам, бессмысленно уничтожая то, что трудно захватить с собой.

В городе Истре, Московской области, оккупанты забрали у населения работ, связанных с опасностью для жизни, ценных и отдельных лиц из местного населения. Это лишь одно из многих подлых нарушений всяких международных норм и всякой человеческой морали, которыми запугивают себя германское командование.

Мирных жителей, насильно отпавленных на принудительные работы, германские власти объявляют «военнопленными» иравнивают по режиму содержания к таковым. Установлено, что в доселемаш штабов германской армии, попавшие в руки немцев крестьяне и другие мирные жители, угодные на принудительные работы, автоматически зачисляются в категорию «взятых военнопленных», чем искусственно и незаконно увеличивается число «военнопленных». Таким образом, всеобщий режим, который установлен немецко-фашистскими властями для военнопленных, ставится уделом и гражданского населения.

Близ города Плавска, Тульской области, был организован лагерь, где совместно содержались военнопленные и гражданское население из окрестных деревень. Среди заключенных в лагерь крестьян имелись и подростки и старики. Питание составляли две картошки в сутки. Находящиеся в лагере крестьянам не давали воды, спаявая угодья между сенокосом. Смертность в лагере достигала 25-30 человек в сутки. Если заключенные собирались группой, то немцы стреляли в такую группу без предупреждения. В селе Березяны, Полтавской области, вышедший приказ германского командования, в котором указано, что за выход на работу местных жителей, последние будут расстреляны.

Многие тысячи мирных жителей уведены оккупантами не только на принудительные работы в ближайшие районы, но и угоняются для раски-подпольного колхозного труда у немецких помещиков в глубинах германской тыщи.

Сотни крестьян из деревень Лучавы, Семиды, Дубовенко, Короленки, Абрамощина одного только Ильдильского района, Смоленской области, уведены на принудитель-

(Описание на 2 стр.)

Поздравительная телеграмма короля Греции Георга II  
Председателю СНК СССР И. В. СТАЛИНУ  
по случаю нового года

Просту принять мои самые сердечные поздравления по случаю разивающихся славных побед Ваших героических войск и мои искренние пожелания по осуществлению в новом году дружественного дела союзников.

ГЕОРГ II.

Ответная телеграмма Председателя СНК СССР И. В. Сталина  
Королю Греции Георгу II

Просту Вас принять мою искреннюю благодарность за Ваши сердечные поздравления по поводу победы Красной Армии над немецкими захватчиками. Выражаю уверенность в окончательном разгроме нашего общего врага и в возрождении независимой Греции.

И. СТАЛИН.



# От Советского Информбюро

## ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 6 ЯНВАРЯ

(Окончание. Нач. см. на 2 стр.)

служащих, рабочих, студентов и домашних хозяйств. Корпуса построены за 12 дней. После окончания постройки многие строители изъявили желание остаться работать на монтаже оборудования.

Командование немецкой армии для успокоения населения Германии опубликовало очередное живое сообщение о «победе» фашистской авиации. Оказывается, что за период с 27 декабря по 2 января немцами якобы сбито 98 советских самолетов, а потеряли они всего-навсего 12 самолетов. Эти вкоськоз фаль-

шивые и смехотворные данные придуманы гитлеровцами для того, чтобы несколько прикрыть неудач немецко-фашистских войск на советско-германском фронте. На самом деле немецкая авиация потеряла за указанный период 110 самолетов. Потери советской авиации за это же время — 25 самолетов.

## УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 7 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 7 января наши войска вели бой с противником на всех фронтах.

Пата часть, в результате ожесточенного сражения с противником (Западный фронт), заваяла железнодорожную станцию и захватыва более 200 вагонов и 3 паровоза, около 1500 авиамомб, большое количество патронов и истребила 500 солдат и офицеров противника.

Летчики, действующие на Ленинградском фронте, в результате удачных штурмовых налетов, подожгли 8 немецких ангара и авиамастерскую, уничтожили 5 орудий, разбили 40 железнодорожных вагонов и истребили до 100 немецких солдат и офицеров.

Политрук Сахаров, попав в окружение немецких автоматчиков, вступил с ними в бой и истребил 8 фашистских солдат и одного офицера, остальные в панике разбежались. В предыдущих боях тов. Сахаров уничтожил 18 немецких солдат и офицеров.

В лесной госпиталь доставлен командир партизанского отряда немецких шахтеров тов. Б., раненый в бой с фашистскими захватчиками. Приводит краткие выдержки из дневника тов. Б. о наиболее крупных боевых операциях партизанского отряда.

25 ноября. Разведка донесла, что в городе П., в здании театра разместился на ночлег 115 штурмовиков. Ночью партизаны проникли в город, оцепили театр и истребили поголовно всю пьяную банду фашистов. Покидая город, расстреляли немецкого командира.

29 ноября. В 9-ти километрах от города М. разобгали железнодорожный путь и уничтожили 12 фашистских солдат и 6 офицеров.

1 декабря. В 3 часа утра взорвали 12 пистеры с горючим. Охрана в количестве 16 солдат полностью уничтожена.

5 декабря. Получили достоверные сведения, что в 6 часов вечера на аэродром в пункте С. приземлились 2 фашистских разведывательных самолета. Надежные люди сообщили, что на аэродроме нет никакой вооруженной охраны. Снарядили группу бойцов для уничтожения фашистов вместе с машинами. Чтобы застичнуть вражеского врага, прибегли к хитрости. Партизаны взяли подводу с тарой, будто бы везут горючее к самолетам, и беспрестанно проехали на аэродром. Убави летчиков, сожгли их самолеты, захватили пистолеты и карту.

7 декабря. Нам дали знать, что немцы затеяли пьянку в селе Г. Мы не стали ждать приглашения и сами явились ночью. Фашисты в тому времени все перепились и мы им устроили побойце. В эту ночь было истреблено 126 фашистов, в том числе 3 офицера. Мы захватили 10 автоматов, много боеприпасов.

12 декабря. Совершили ночной налет на станцию Я. Здесь стоял немецкий воинский эшелон. Уничтожили 96 фашистов, взорвали 2 пистеры с горючим и захватили 14 пулеметов.

15 декабря. В село П. претехал отряд фашистов. Начались повальные грабежи. Ночью мы нагрянули в село, сняли часовых и перебили свыше трех десятков немцев.

24 декабря. На шахте И. взорвали лифтовый склад.

25 декабря. На шахте Ч. взорвали 170 ящиков патронов. 7 солдат охраняющих склад, уничтожены.

Немецко-фашистские изверги подввергают пленных бойцов и командиров Красной Армии чудовищным издевательствам, обрекая их на голодную смерть. В захваченном нами частями приказе № 202 штаба 88-го полка, 34-й немецкой пехотной дивизии говорится: «Вышедших из строя лошадей следует отводить на специальные пункты,

конские трупы будут служить пищей для русских военнопленных». Подобные пункты отмечаются указателями. Они имеются вдоль шоссе на Малоярославце и в деревнях Романово и Белоусово. В другом приказе штаба этого же полка, озаглавленного «Положение о обезвреживании», предлагается: «не задумываться, снимать с русских военнопленных обувь».

У убийцы немецкого офицера Эдельда Хейдера найдено письмо от Герты Заммер из Сульбита, в котором она пишет: «Как много немецких солдат на равнинах России неконечно счеты с жизнью. Среди них есть люди очень близкие нам. На нашей улице почти в каждой доме кого-нибудь оплакивают».

Объявленный в Германии в конце декабря сбор теплых вещей для немецкой армии провалился. В Берлине официально объявлено, что сроки сдачи продлены еще на два недели. Штурмовые отряды производят в городах повальные обыски и всячески забирают у населения все теплые вещи. Полиция и штурмовики заставляют мужчин и женщин снимать с себя даже единственное теплое белье, носки, фуфайки, перчатки и шапки.

Берлинское радио 6 января передало очередное бредовое сообщение о том, будто бы немецкие бомбардировщики 4 января произвели налет на Москву и что, якобы, установлено несколько прямых попаданий бомб в главный телеграф и одну казарму. Каждый москвич может убедиться в том, что никаких попаданий бомб в телеграф не было. Не пострадала также в Москве ни одна казарма. Видно, плохи дела газетерских шулеров и агентов, если они вынуждены прибегать к подобным неуклюжим и вздорным басням о якобы успешных налетах фашистской авиации на Москву.

## КОНСУЛЬТАЦИЯ

# Подготовка крупного рогатого скота к полевым работам

Отвечая на призыв товарища Сталина давать стране все больше и больше хлеба, мяса, сырья для промышленности, колхозники с огромной энергией борются за увеличение производства сельскохозяйственной продукции, изыскивая для этого новые резервы и возможности. В предстоящую весну объем сельскохозяйственных работ бесспорно расширится. Это должно заставить колхозы наиболее рационально использовать все живое тягло. Наряду с полной загрузкой лошадей следует широко привлечь к полевым работам и крупный рогатый скот.

Речь идет не только о волах, которые всегда использовались как тягло. Установлено, что работать в поле могут без всякого ущерба для убойности и коровы невысокой молочной продуктивности.

Проблема влияния мускульной энергии на молочную производительность способностей коров изучалась довольно основательно. В поставленных опытах точно учитывались количество скармливаемых питательных веществ, количество выдаваемого молока, содержание в молоке жира, молочного сахара, азота и общее количество сухого вещества, как у коров, не работающих, так и у коров, привлеченных к полевым работам. Под опытом находились коровы, привыкшие к работе. Выявлялись они в упряжке хорошо сконструированную, не стесняющую движений. Такая упряжка не беспокоила животных, не вызвала никаких травм, и животные, ра.

Опыты показали, что умеренная работа коров при правильном и достаточном их кормлении лишь незначительно понижает удои, но при этом несколько повышается количество сухого вещества. Также слегка увеличивается жирность молока. Поэтому общее количество жира в молоке (в сухом удое) не только не понижается, но даже несколько повышается. Уменьшается, хотя и незначительно, количество молочного сахара и минеральных веществ. Такие данные получены по коровам, занятым на умеренной работе, причем все животные оставались почти без изменений. Две коровы со средним удоем без работы в 11,7 килограмма молока в результате умеренной работы стали давать в среднем по 11,2 килограмма. В надаиваемом от них молоке до работы содержалось 449 граммов жира, а во время работы — 459 граммов.

Эти опыты (организованные, правда, на небольшом количестве коров) говорят о полной возможности без заметного ущерба для молочной производительности использовать коров в полевых работах.

## Академик Е. ЛИСКУН

Важно приобрести некоторые навыки в использовании крупного рогатого скота и постепенно приучить коров к работе в поле. Не приученные к работе коровы при запряжке их в борону, плуг или телегу бьются, ложатся, быстро валяются себе хомку и нередко выбывают из строя.

Большое значение имеет правильный подбор пар. Если одна корова будет намного сильнее другой, то более сильная, тягелая крепче на ярмо, вызывает изуряние напарницы, да и сама быстро утомляется. От таких плохо подобранных пар нельзя ждать достаточно производительной работы.

Хорошо спаренные коровы при подкормке могут с успехом проработать около 6 часов. Увеличение продолжительности работы, а в особенности до 11—12 часов в день, оказывается уже непосильным для коров, влечет истощение их и резкое падение удою. Такое же неблагоприятное действие оказывает на коров тяжелая, напряженная, непосильная работа.

Работающие коровы должны каждый день получать добавочную подкормку в виде концентратов до 1,5—2 килограмма кормовых единиц.

Запрягая корову, необходимо регулярно и тщательно осматривать шею в хомку: нет ли каких-нибудь язвочек, получающихся от неудобной упряжки. Заметив их, надо вовремя приостанавливать работу и исправлять упряжку. Особенно же внимательно нужно следить за коровами в непогоду. Работа в это время очень опасна для коров: они легко могут повредить кожу, получить язвочки и раны. Лучше поэтому воздержаться от работ на коровах в плохую погоду (например, при морозящем дожде).

На удобной и нестесняющей упряжке наиболее распространенным является парное шейное ярмо, изготовляемое из дерева такой величины и массивности, которая соответствовала бы крупности коров. При употреблении этого ярма давление приходится на грудь и на хомку и передается по направлению позвоночного столба. Использование парного шейного ярма позволяет коровам применять всю свою силу, не расстраивая ее непроизводительно. При парном шейном ярме можно применять и многоупряжную запряжку (двух, а иногда и трех пар коров).

Шейное ярмо можно делать и одинарным, лишь бы оно было хорошо прилаженным к корове, лег-

ким и прочным. Материалом для изготовления шейного ярма может служить древесина самых разнообразных пород: береза, дуб, липа, ива и пр. Чтобы ярмо хорошо прилегало к телу, было достаточно мягким, не вызывало садни и кровоподтеков, не натирало бы шею, с внутренней стороны в месте налегания его на хомку подкладывают подушки из конского волоса, войлока или грубого сукна.

Кроме шейного парного и непарного ярма можно употреблять для запряжки коров складной хомут. Он делается из дерева с войлочной подкладкой с внутренней стороны. Такой хомут много легче ярма и совершенно не стесняет движений коровы, не раздражает кожу.

Хомутная запряжка, будучи несколько сложнее, обходится дороже запряжки с шейным ярмом.

За границей пользуются еще запряжками ярмом как парным, так и одинарным. Затылочное ярмо заставляет животное особенно сильно напрягать шейные мускулы, а так как шел у молочных коров небогата вообще мускулатурой, то оно менее подходит для них.

Несколько лучшим является лобное ярмо, которое тоже бывает двойным и одинарным. Но это ярмо больше подходит коровам с более короткой и толстой шеей.

При олночной запряжке всего лучше устраивать для тяг обыкновенные огобли, конечно, легкие и такой длины, чтобы они соответствовали длине тела животного. При парных запряжках ту же роль играет дышло, но при бороновании и пахоте вместо дышла лучше употреблять обыкновенный пеньковый канат, который предохраняет хомку от толчков и сотрясений.

Разумеется, работающая корова должна помимо усиленного кормления пользоваться еще отменно хорошим уходом и содержанием. Ему нужно предоставить мягкое ложе для отдыха и защиту под крышей от выпадающих осадков.

Упряжка коров должна содержаться всегда в полном порядке, так как малейшая неисправность упряжки тяжело отражается на работоспособности коров.

Зоотехникам и агрономам следует широко пропагандировать использование крупного рогатого скота на полевых работах — такое настоятельное требование военного времени. Только используя повсеместно тягловую силу крупного рогатого скота — и не только волов, но и коров, — мы справимся с необходимым увеличением запаса, повышением агроэкономики, добьемся нового увеличения урожайности.

«Социалистическое земледелие».

# Иден о своей поездке в СССР

ЛОНДОН, 4 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, сегодня вечером министр иностранных дел Иден выступил по радио и рассказал о своем путешествии в Россию. Иден заявил:

«Не впервые я совершаю путешествие в Россию. Почти 7 лет назад я был в Москве. В то время мы не воевали. Небо было ясное, но тучи войны уже начинали собираться на отдельных горизонтах. Их уже можно было различать. Именно в это время, в 1935 году, я был в Москве и беседовал со Сталиным. Я полагаю, тогда, как полагаю и сейчас, что между интересами Советского Союза и Англии не существует действительных противоречий. Обе стороны заявили об этом в комиссии, опубликованной в то время. Я полагаю тогда, как полагаю и сейчас, что, несмотря на многие очевидные различия, наша основная задача одна и та же. Мы хотели сохранить мир. Мы потеряли этот мир, но сейчас мы полны решимости не проиграть второй войны и мира, который последует за ней.

Я был рад вновь поехать в Москву, вновь беседовать со Сталиным.

Корабли королевского военно-морского флота быстро и спокойно доставили нас к месту назначения — в Северной России. Вскоре показались контуры Мурманска. Когда мы сошли на советскую землю, было сильное северное сияние. Солнце в зимние месяцы здесь совсем не поднимается на горизонте.

На берегу был выстроен отряд советских солдат. Это были внушительные люди, одетые в теплые овечьи тулупы. На флангах этих русских солдат стояли офицеры с английскими флагами и с красным знаменем с изображением серпа и молота. Атмосфера была исключительно дружественной. Теплота и искренность в этой встрече была характерной для всех этапов нашего путешествия.

В связи с тем, что летные условия были очень плохими, мы отправились в Москву поездом. Часть нашего путешествия проходила по той железнодорожной линии, о которой Геббельс часто говорит, что она перерезана. Из своего собственного опыта я могу сказать вам, что Геббельс ошибался. Железная дорога в полном порядке, не повреждена, работает гладко и хорошо.

Во время этого путешествия мы впервые поняли значение русской зимы. Случайная остановка дала возможность размять ноги и позволить мне осесть на наши усы при температуре в 58 градусов мороза. Заставить мотор работать при подобной температуре уже является проблемой. Неделю также поддерживать жизнь в человеческом теле, если вы не знаете, что для этого нужно. Все это и многое другое познают немцы в условиях русской зимы.

Наш посол в Москве Стаффорд Криппс тоже проделал путь на север, чтобы встретиться с нами. Советский посол в Лондоне Майский был лучшим спутником во время путешествия. Оба оказали делегации весьма ценную помощь на всех этапах нашей деятельности.

Молодые и другие представители Советского правительства встретили нас, когда мы поздно вечером прибыли в Москву, в город, который Гитлер надеялся захватить задолго до этого. На следующий день мы начали нашу беседу со Сталиным и Молотовым в Кремле.

Эти беседы зашли дальше, чем

## Выступление по радио

какие-либо политические или военные разговоры, имевшие место в любое время между обеими странами после прошлой войны. Эти беседы, естественно, подразделялись на две части: сначала мы обсуждали вопрос о ведении войны. Я смогу вас заверить, что когда в нашем коммюнике говорится об идентичности взглядов по всем вопросам ведения войны, то эти слова не являются всего лишь дипломатическим штампом, а говорят вам абсолютную правду. Я не сомневаюсь в том, что только одна эта часть нашей работы больше чем оправдала бы путешествие. Однако, я лично придаю такое же значение переговорам, которые мы вели по вопросам об организации мира и безопасности после войны. Мы беседовали об условиях мира и о создании аппарата по поддержанию его.

Совершенно очевидно, что Советское правительство и наше правительство не могли один принять окончательных решений во время нашей встречи. В предстоящем месяце необходимо будет искренне проконсультироваться с правительственными доминионами, США и со всеми другими союзниками. Мы должны двигаться вперед все вместе. Однако хорошо, что начало было положено во время обсуждения этого вопроса между нами и Советским Союзом.

Всюду, где я был в России, я видел только уверенность и решимость. И это не была уверенность, основанная на легкомысленной недооценке противника. Русские хорошо знают, насколько сильна немецкая военная машина. Однако, они уверены, что сейчас они могут противостоять ей, этой машине. Они полны решимости дорого расплатиться за разрушенные города, деревни и села Советского Союза. Гитлер избрал метод внезапного удара по народу, с которым незадолго до этого он подписал пакт о сотрудничестве. Несомненно, что вначале этот метод представлял немцам военные преимущества. Однако, в политическом отношении это был промах безумия. Один этот шаг объединил всю Россию и превратил войну в крестовый поход за избавление Советского Союза от всех невзгод до последнего.

В течение всего лета и осени советские войска с боем отступали, они упорно защищали каждую деревню, каждое поле, чтобы познать противника. Теперь война приняла другой оборот. Контратаки русских превратились в контрнаступление. Теперь немцам приходится переносить русскую суровую зиму. Как бы ни гнал Гитлер, его армия не была подготовлена к этому. Боевой дух русских войск прекрасен. Их моральное состояние находится на более высоком уровне, чем когда бы то ни было. Они безжалостно наносят удары по отступающим немцам.

Я сам немного видел это отступление. Мы поехали по шоссе Москва — Ленинград до Глина. На нашем пути можно было видеть достаточные следы отступления.

Далее Иден рассказал о германских пленных, которых он видел. Они были молоды, почти мальчики, хотя некоторые из них находились в чине младших офицеров. Они были плохо одеты и сильно страдали от холода. Иден указывает, что их одежда, обувь и даже пуговицы сделаны из плохого материала. Пленные не имели перчаток. Они заявили, что их одежда типична для всех германских солдат. Иден выразил уверенность, что они сказали правду. «Поймите, — продолжал Иден, — наиболее строгая пора русской зимы еще впереди и тогда вам будет понятно, что есть основательные причины для уверенности русских в безопасности положения для солдат Гитлера».

Иден сказал, что производство танков и самолетов в России идет такими темпами, что поразило его. «Я, — продолжал Иден, — рад заявить, что наша помощь также сказывается на нынешнем положении. Посланные нами в Россию необходимые военные материалы были испытаны в боях и показали себя. Продукция американских и английских заводов находит прекрасное применение в России на полях сражения. Вы не должны иметь ни малейшего даже сомнения по этому поводу».

В заключение Иден заявил: «Внезапное от моего визита, беседы со Сталиным и Молотовым убедили меня в том, что военное и политическое сотрудничество между нами может быть и будет реальное. Мы не можем игнорировать трудности, но мы должны избавиться от пережитков подозрительности, характерной для обеих сторон. Существует различие в формах правления, но я никогда не соглашусь с тем, что это, может быть, в какой-либо мере отдалит нас друг от друга в нашей общей борьбе. В иностранной политике имеет значение не нация, а ее поведение в международной жизни. Беда заключается не в том, что Гитлер является в своей стране нацистом, а в том, что он не ограничивается своей страной, а является безжалостным и ненастынным агрессором, для удовлетворения аппетита которого нужно мировое господство и который не может терпеть свободы и независимости наций. До тех пор, пока существует Гитлер, до тех пор, пока германская военная мощь не будет уничтожена, ни отпадения не будет находиться в безопасности».

Обе стороны полны решимости разбить полностью Германию и обеспечить условия, при которых Германия не сможет быть основой новой войны против всего мира. Обе стороны стремятся обеспечить прочность мира и во имя этих общих целей мы должны сотрудничать друг с другом, чтобы выиграть войну и выиграть мир.

По полученному мною впечатлению от московских бесед, я убежден, что мы достигнем и того и другого».

(Принято по радио)

## Рост производства продовольствия в США

НЬЮ-ЙОРК, 4 января. (ТАСС). Министр земледелия США Вивкард опубликовал статью, в которой заявляет, что Соединенные Штаты имеют в настоящее время самые крупные запасы продовольствия, которыми они когда-либо располагали. В 1941 году в США было произведе-

но больше продовольствия, чем за какой-либо предшествующий год. Однако производство продовольственных продуктов в США еще не достигло максимального предела.

Ответственный редактор

С. ОГУРЦОВ.

### КРАЙДРАМТЕАТР

Сегодня, 8 января Бруштейн.

### ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ

Пьеса в 3 действиях. Начало спектакля в 8 час. веч.

КИНОТЕАТР «ГИГАНТ»  
Сегодня фильм  
**ФРОНТОВЫЕ ПОДРУГИ**  
и киножурнал  
**ОСВОБОЖДЕННЫЙ РОСТОВ**

КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»  
СЕГОДНЯ демон. трилунга звуковой  
художественный фильм  
**В ТЫЛУ У ВРАГА**  
Начало сеансов: в 4—6—8—10 ч. веч.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29-ХП 1941 г. о военном налоге, Ордн. никидзевский краифлотдел доводит до сведения всех учреждений, организаций предприятий о том, что **первое удержание военного налога с рабочих и служащих в порядке статьи 4-а Указа должно быть произведено при выдаче зарплат за вторую половину января м-ца 1942 г. по зарплате за январь м-ца 1942 года.**

Последнее удержание надбавки к подоходному налогу по Указу от 3-ВШ 1941 года должно быть произведено при выдаче зарплат за декабрь месяц 1941 года.

Краифло.

**Ворошиловская автобаза «Союзхозтранс»**  
ПРОИЗВОДИТ НАБОР женщин в Гриворотовскую школу НА КУРСЫ ШОФЕРОВ.  
Срок обучения 3 месяца. Стоимость 120 руб. в мес. Курсы обеспечиваются общежитием.

**ТРЕБУЮТСЯ**  
дворник, конюхи в Чернобаб.-Ч.Е. Обращаться: Ворошиловск, просп. им. Сталина, 60, вальтеры т-ва «Орджоникидзевская Правда».

## ОТ КРАЕВОГО БЮРО ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ КАРТОЧЕК

Доводится до сведения трудящихся городов, руководителей городских предприятий и учреждений, а также домоуправлений Орджоникидзевского края о нижеследующем:

1. Продовольственные карточки выдаются гражданам, проживающим в городах.
2. Выдача карточек индивидуалам и детям производится на основании предоставленной работником ежемесячно стандартной справки от домоуправления.
3. Возраст детей должен подтверждаться документами (метрическими выписками).
4. Каждая карточка должна быть снабжена печатью и выписками необходимых сведений (имя, отчество, фамилия и домашний адрес владельца карточки).
5. При утере или искажении карточек выданы новые.
6. Карточки с неиспользованными талонами следует сохранять 15 дней по истечении месяца, на который они выданы.
7. Ответственность за правильное выдачу карточек, а также за их хранение и учет, возлагается на руководителей учреждений, предприятий и домоуправлений.
8. Винокурные, допущенные законодательством с карточками, будут привлекаться к уголовной ответственности.
9. В случае каких-либо неясностей при выдаче карточек надлежит обращаться за консультацией в местное городское бюро продовольственных карточек, там же можно приобрести брошюры с инструкциями по выдаче карточек.

1-1

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВОРОШИЛОВСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИН-ТУТ

**ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ**  
на лечебно-профилактической факкультет.  
СРОК ОБУЧЕНИЯ 3 года. Институт готовит врачей-лечебников. Прием заявлений до 20 января (бакалавриаты можно получить в канцелярии института).  
**НАЧАЛО ЗАНЯТИЙ—17 февраля.**  
К заявлению прилагают: 1) автопортрет автографом, 2) военный аттестат об окончании средней школы (десятилетки), техникума, рабфака, училища, 3) 2 фотографии (снимки без головных уборов, размер 3 x 4 см.), 4) справку об отношении к военной обязанности (для военнообязанных), 5) паспорт (предъявляется лично).  
Иногородние обеспечиваются общежитием.  
Заявления адресовать на имя директора института: Ворошиловск, Орджоникидзевского края, ул. Кагановича, 8.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ СТАВА: Ворошиловск, пр-кт им. Сталина, 60. Справки и прием телефонограмм—3-93-22, прием объявлений — 3-93-44.